

# 银行“下注”DeepSeek 大模型 数据隐私和幻觉问题待解

蛇年春节前后,DeepSeek公司推出旗下包括V3大模型、R1大模型等一系列大语言模型,较市面上已有的大模型,其训练成本更低,引起了“狂卷”大模型的银行机构的注意。记者发现,邮储银行、北京银行、重庆银行、江苏银行、苏商银行、重庆农商行等多家银行机构近期纷纷完成了DeepSeek的本地化部署。

业内人士表示,当下银行业对大模型的应用主要是为了建立内部使用的助手,以提高员工的办公效率。在银行业竞相接入大模型的当下,将有更多银行机构探索与DeepSeek公司合作,接入V3大模型、R1大模型等一系列大模型。对于银行来说,在接入最新大模型提高效率的同时,还要注意数据安全、信息泄露、文本幻觉等风险。



图片来源:视觉中国

## 银行探索多场景应用

从智能风控、个性化服务、网点运营,再到多种远程服务,银行与DeepSeek的合作正向多场景应用拓展。

邮储银行2月8日透露,通过本地部署的方式,旗下“邮智”大模型集成了DeepSeek-V3模型及轻量级的DeepSeek-R1推理模型。邮储银行率先将DeepSeek大模型应用于“小邮助手”,实现了以下创新突破:一是新增逻辑推理功能,显著提升精准服务效能;二是通过深度分析功能,能够更精准地识别用户需求,进而提供个性化、场景化的服务方案;三是凭借高效的推理性能,大幅加快响应速度和任务处理效率。

借助DeepSeek的技术能力,邮储银行布局多金融场景特色化服务,例如,在远程银行服务领域,通过引入多步骤推理优化能力,进一步强化手机银行的陪伴式数字员工功能,同时对坐席助手和智能陪练系统进行优化升级,从而显著提升客服的专业性与工作效率。

“我行与华为紧密合作,成功引入并部署了DeepSeek系列大模型。目前,该模型已在AIB平台的京行研究、京行智库、客服助手、京客图谱等多个核心业务场景中开展试点应用,显著提升了基于知识驱动的大模型服务质量和效率。”北京银行人士表示。

江苏银行在其数字金融官微发布公告称,该行已应用DeepSeek大语言模型。公告提到,依托“智慧小苏”大语言模型服务平台,该行本地化部署微调DeepSeek-VL2多模态模型、轻量DeepSeek-R1推理模型,分别运用于智能合同质检和自动化估值对账场景。

江苏银行人士表示,通过应用R1推理模型,结合邮件网关解析处理能力,实现邮件分类、产品匹配、交易录入、估值表解析对账全链路自动化处理,识别成功率90%以上,目前已初步实现业务集中运营,按照平均手工操作水平测算,每天可节约9.68小时工作量。

重庆农村商业银行则宣布在其企业微信上线基于DeepSeek模型的智能助手应用“AI小渝”,未来将应用在智能风控、场景金融、数据决策等场景中,实现构建分钟级响应的智能客服系统,结合知识库实现个性化财富管理建议等。

苏商银行人士向记者透露,该行凭借对DeepSeek系列模型技术的深度整合,打造了“数据算法、算力、场景”四轮驱动的智能决策系统。目前,该系统已在信贷风控、反欺诈监测等20多个业务场景中落地应用,尽调报告生成效率提升40%。

## 有望缩小“技术鸿沟”

近年来,银行为自研金融大模型投入了巨大资源,而中小银行则无法跟上大型银行接人大模型的步伐,其中的“技术鸿沟”越拉越大。业内人士认为,凭借DeepSeek较低的算力需求和训练成本,能为中小银行带来机会,有助于缩小与大型银行的技术差距。

DeepSeek的大模型技术具备强大的推理能力、高效的计算性能,推理成本又比较低,很适合在特定场景下实现高频调用和落地应用,为中小银行在人工智能领域的应用和发展提供了有力支持。”某城商行人士对记者表示。

根据浙商证券发布的研报,DeepSeek-V3大模型整个训练过程用了不到280万GPU(图形处理器)小时,相比之下,美国互联网巨头Meta发布的Llama3-405B的训练时长是3080万GPU小时。从训练成本来看,DeepSeek-V3约为557.6万美元,而OpenAI为聊天机器人ChatGPT发布的语言模型GPT-4的训练成本则达到数亿美元。

较低的训练成本为中小银行跨越“技术鸿沟”带来机会。上海金融与发展实验室主任、首席专家曾刚指出,DeepSeek为中小银行提供了一种高性价比的解决方案。首先,中小银行能够根据自身业务需求,灵活调整DeepSeek模型的参数和功能。其次,DeepSeek具备开箱即用的模型能力,中小银行无需投入大量资源进行技术研发,即可快速部署并应用大模型。最后,中小银行可以直接利用DeepSeek的成熟技术,快速上线智能风控、合同校验、客户洞察等功能,显著缩短从技术引入到实际应用的周期。

“未来,预计将有更多持牌金融机构加入AI升级的浪潮,通过提升传统金融业务的质效,进一步保障金融安全和用户资金账户的安全。”素喜智研高级研究员苏筱芮指出,DeepSeek模型具备多元化的应用能力,不仅在逻辑推理和自然语言处理方面表现出色,还能够实现高性价比的部署。人工智能大模型在智能营销、智能风控等多个细分场景中展现出广阔的应用前景。

不过,目前银行仍处于探索DeepSeek大模型技术应用的初期阶段。据记者了解,银行业对大模型的应用主要集中在内部场景,比如智能代码编写、内部AI办公、智能客服等中台运营管理,以此来提升员工工作效率,但并未涉及账户交易等核心业务的应用。

此外,虽然DeepSeek能够在一定程度上帮助中小银行缩小与大型银行在大模型应用方面的差距,但大型银行在资源投入、生态构建以及数据积累等方面的优势仍然十分突出。

## 数据风险、“幻觉”挑战

大模型技术提升银行工作效率的同时,可能带来的风险也不容忽视。最受关注的便是数据隐私与安全问题。“大模型的应用意味着要处理大量个人和企业的数据,增加了信息泄露的风险,客户的信息泄露后可能会被非法获取用于诈骗活动等,导致银行声誉受损。”有银行业人士对记者表示。

记者注意到,DeepSeek的隐私政策中包含电子邮件地址、电话号码、击键模式等个人隐私数据收集。近日,DeepSeek的ClickHouse数据库因配置错误而暴露,导致敏感信息泄露。该数据库暴露了超过100万条记录,涵盖聊天记录、API密钥、操作日志等高度敏感的信息,并且由于未配置身份验证机制,这些数据任何人都可以随意访问。随后,DeepSeek遭意大利个人数据保护局询问,并从应用商店下架。

上海段和段律师事务所高亚平律师认为,各国的监管机构正在加强对大模型数据处理活动的监督,但确保管理体系能够有效应对合规要求并非易事,在数据处理的完整生命周期中, AI算法、爬虫技术的使用,使得合规的技术目标变得难以捉摸,给大模型数据治理带来新的挑战。

“幻觉”问题是另一大挑战。记者注意到,目前已有使用者发现DeepSeek存在一本正经地“胡说八道”的情况。例如,在生成学术论文材料时,DeepSeek会生成不存在的材料,或指向无关的论文。业内人士对记者表示,大模型目前面临的“幻觉”问题,其主要根源在于训练数据的污染。

清华大学计算机科学与技术系教授孙茂松认为,尽管生成式人工智能在生成流畅文本方面表现优异,但由于缺乏真正的理解能力,在数据匮乏或信息不明确的情况下,可能会生成不准确甚至虚假的内容。“幻觉”在高精度任务中可能会带来严重的限制。

上述金融业人士表示,在金融领域,由于对数据精度的要求极高,同时需要确保模型的可解释性以及严格的风险控制,金融机构在应用大模型时往往表现得较为谨慎。

在北京大学智能学院教授王立威看来,大模型的“幻觉”现象是一种内在特性。当前的大模型主要通过从海量数据中学习来构建其能力,本质是一种基于统计的方法。由于这种方法是基于统计规律而非逻辑推理,因此无法保证输出结果100%准确。

“为解决这一问题,一方面需要从软件工程的角度出发,优化算法,提升数据质量,从而提高大模型的精度;另一方面,也需要通过制定行业规范和法律法规,对大模型技术加以约束和引导,使其能够更加安全、可靠地服务于经济社会的发展。”某国有大行金融科技业务部人士建议。

(一财)